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(D) Városunkba csaknem naponkint ujabb 
csapatocskák érkeznek inségre jutott véreink 
szétbujdosott töredékeiből. Nem alamisnát kér- 

nek ők, hanem munkát. Szekereiken hozzák 

a villát, gereblyét, csépet, ásót, ezen eszkö- 
zőket, melyek által az emberi kéz az élelmet 
megszerzi; vagy midőn a végzet rendkivüli 
csapása miatt ezt sem teheti, ezek kettőjévél 
az ásóval és kapával megássa egymás sirját. 

Midőn látjuk azon délezeg alkatu földé- 
szeket, s rágondolunk azon dús rónaságra, 
mely gazdagon termi az arany kalászokat, s 
nagy falka állatoknak adott mindig táplalékot, 
s most hütelenné vált művelőihez, mint az el- 
fakadt tó a halakhoz: szivünk megdöbben a 
végzet csapásán , s ha valami vigasztal csak 
az, hogy az erdélyi magyarnak legalább van 
még egy falatja, melyet ketté törve inséget 
szenvedő testvérei egy részével megoszthat. 

A nép az ily balsors korszakában rende- 
sen a nagyobb városoknak tart, s természe- 
tesen Erdélyben csak Kolozsvár lehet a buj- 
dosó magyar első szállásadója. Mindent is 
megtesz a város előljárósága, mindent a vá- 
fos nemesérzésü lakói, a mi által fájdalmas 
részvétből segélyt nyujthat; de a bevándorló 
csapatok folyvást várhatók, s Kolozsvár ki- 
csiny város azon nagy nyomor feltartására, 
mely a bujdosókkal együtt jön. 
/Nagy tömeg vagyontalan s munkát nem 

találó népség összetolulása végre is az embe- 
Tiségi kérdés mellett közbiztonsági kérdéssé 
válik; éppen ezért ezen nagy balsors idejé- 
ben ugy a kormánynak, mint egyes közreható 
testülleteknek tenni, intézkedni, szervezni kell. 

Nem hányhatjuk fel a vendégszeretetteli 
visszaélést, az irtozatos inséghez képest, a 
mely a Királyhágón tul a népet kétségbe ejti, 
aránylag kevesen szállingóznak be ide hoz- 
zánk; de mégis elegen arra, hogy ezen be- 
vándorlás elfogadása rendszeresittessék, mert 
csak is a helyes rendszeresítés által lehetünk 
képesek szerencsétlen véreink nyomorán va- 
gyonunk s népességünk arányához képest se- 
giteni. Igy kézzel foghatólag áll elé annak 
szükségessége, hogy vagy közhatóságilag, vagy 
társulatilag a bevándorlók széttelepítése szer- 
veztessék. 

Népünknél az emberbaráti érzelem nem 
hiányzik; im Krizba község lelkes közlakói, 
az inség távol hallatára , lapunk közelebbi 
egyik számában kijelentik , hogy hatvan da- 
rab marhát, s azoknak örjeit készek ingyen 
kitelelni. 
Im a nemes érzésü nép mutatja fel a leg- 
első segélyforrást, a mely a felebaráti sze- 
retet által családi tüzhelyeink mellett buzog. 

Erdélyben harminezezernyi magyar nemes, 
s jobb magabiró székely család is legalább 
annyi van, a kik életszerök körül foglalko- 
zást, munkát s asztaluknál helyet adni egy 
két inségre jutottnak rövidebb vagy huzamosb 
ideig képesek. 
lgen, a magyar ajku földbirtoklókhoz szá- 

mitva jó érzésü magyar és örmény városain- 
kat, mi képesek vagyunk több ezer bevándor- 
lónak foglalkozást adni, s kitartani öket a 
télen át, ha a közrészvét képessége szervez- 
veglesz. 

De hogy e ezél elérve lehessen, gyors cse- 
lekvésre van szükség. 

A rendkivüli válsághoz képest gyorsan föl 
kellene minden birtokost s telkes gazdát szó- 
étani : ki hány embernek képes házánál az 
öszön és télen át foglalkozást adni, ki meny- 
nyi vándorlót tarthat el ? mennyi marhát 
foglalkoztathat élelmeért , Vagy mennyit minö 
árért, vagy mennyi részeért telelhet ki stb. ? 
A keresztyén vállalkozók statistikáját igy 

gyorsan rendbe hozva, Kolozsvárott és Déván 
- mint a merre inkább nyomul a bevándor- 
lás felállitandók lennének elszállásolási bi- 
zottmányok, melyek egymással folytonos ingyen 

posta és telegramm utjáni érintkezésbe levén, 

a bevándorlok széttelepitését oly móddal in 
téznék, hogy a megyei hatóságoknak ezen 
bizottmányok megtalálásainak pontos teljesitése 
a szétküldöttek elszállásolása körül hagyas 
sék meg. 

Ily eljárás által, melynek részleteit for 
mulázni nem lehet feladatunk, nemcsak az 

emberiségnek, de a közbiztonsági tekintetek- 

nek is — melyek az inség miatti vég elcsüg- 

gedésnél könnyen kisérlet alá jöhetnek elég 
tétetnék. 

Tudjuk, hogy Erdély népe is az idei sze- 
rencsétlen szárazság miatt szükség elé néz. 
Ez országnak másfél millió mérő búza s egy 

millió mérő rozs s ugyanannyi árpánál több 
termelése szerencsésebb időkben sincs; a négy 
millió mérőnyire menő törökbúza termés az, 

a mely a nagyszámu oláh földnép, s a szé- 
kelyföld innenső részének élelmét fedezi; de 
aligha hibázunk számitásunkban, midőn azt 
hiszszük, hogy e főtermény itt Erdélyben 
nem lesz több egy millió mérőnyinél. 

A Királyhágón tuli nép sorsától félthetnök 
az oláhok s székelyek egy részét, ha nem 
volna az ottaninál több biztonságunk a vég- 
veszély ellen juhaink s marháink élelempro- 
ductioiban. 

Igy Erdély vendégszeretete a legnagyobb 
részvét s legegyszerübb szervezés esetében is 
palliativ segélyt is csak korlátolt létszámu 
bevándorlásnak nyujthat; e mellett magának 
az államnak kell gyorsan igen gyorsan cse- 
lekednie. 

Nem kellene egy perczig is habozni Er- 
dély vasutjának épitése körül. Gyorsan kel- 
lene a kormánynak elhatározni a létesítendő 
vonalt, Nincs idő itt az alkotmányszeri eljá- 
rások teketoriáihoz folyamodni; az irtozatos 
inség sürgeti az uralkodói hatalomnak igény- 
be vételét. Nem arról van szó, hogy a Reichs- 
rath illetékes-e dönteni Erdély vasutja felett, 
de az emberek ezreinek, kik még munkára 
képesek, az éhhaláltóli megmentése, az állam 
anyagi és fizikai erejének, az epidemiáknál 
veszélyesebb éhhaláltóli megszabaditása forog 
kérdésben. iebt 

A mint lapunk utóbbi számában emlitetttik, 
a kir. kormányszék törekszik megtenni a nagy 
balsors irányában a mi töle telbetik; egyik 
jeles tagját mlt. Sacsvay urat küldvén ki, 
hogy az országos gazdasági egylettel egyet- 
értve egy inségügyi bizottmány szervezésére 
tervet készitsenek. Jól belátta a kormányszék 
azt is, hogy a közrészvét csak felületes se- 
gélyt nyujthat, s hogy ily iszonyatos balsors 
ellen csak is államkölcsönökkel, s hogy az 
állam is ki ne merüljön, legkivált idegen töke- pénz behozatalával tehetni sikerteljes intézke- 
dést; ezért folyamodott is ő Felségéhez, hogy a nagyvárad-, kalozsvár-brassói vasutvonal épi- tését gyorsan megkezdetni méltóztassék, a 
mely eczélra belga pénzházak készen állanak 
néhány millió forinttal uj vért bocsátani a 
magyar királyság megtámadott tagjaiba. 

A gazdasági-egylet is hasonló felfogásban 
levén, nem késett ö Felségéhez ugyan e tárgy- 
ban folyamodni, és nem is hiszszük , hogy 
midőn emberek ezrei életének megtartásáról 
van szó, az uralkodó atyai szive ne teljesitse 
legnemesb sugallatait. 

De Erdély népének is meg kell tennie a 
mit megbir. A kormányszék már intézkezdett 
a hatóságokhoz a részvét és elhelyezési ké- 
pesség számbavétele végett. Nemesebb czélból 
a kormány a polgárokat meg nem találhatá, 

mint az emberiségi érzés és részvét gyakor- 

lásának czéljából. 

A gazdasági-egylet első tanácskozásainál 
mindjárt, határozott részvét mutatkozott e szo- 
moru kérdésben a kormányszék nemes czél- 

t 

nap alatt szetvezve lesz azon inségügyi bi- 

zottmány, mely Erdélynek a bevándorlók idő- 

szakt széttelepitésére való képességét számba 

vevén, a bevándorlásnak határozottabb irányt1 

ád, s azt az ország különböző részeire fel- 
osztja. 

Nem kétkedünk, hogy ugy a kormány- 
szék üdvös kezdeményezése, mint ama bizott- 
mány működése, nemes és emberségi czéljai- 

nál fogva, mély és őszinte részvétet fog kel- 
teni hazánk polgáraiban, s egy arra képes 

család sem fogja elutasitani magától azon ne- 

mes kötelességet, hogy egy-két szenvedő fe- 
lebarátját az inség és éhhalál karjai közül 

kiragadni segitsen. 

A Királyhágón tuli inség 
ügyében 

az erdélyi gazdasági egylet választmányának 
tegnapi ülésében következő két felírat határoz- 

tatott meg: 

I. 

Felséges királyi főkormányszék! 
A fels. kir. főkormányszéknek N. Szeben- 

ben folyó hó 17-ről 27,847 szám alatt kelt 
igen tisztelt átiratából örömmel értesült egy- 
letünk azon nemes elhatározásról, melynél- 
fogva a fels. kir. főkormányszék a Király- 
hágón tul ez évben majdnem szakadatlanul 
tartott rendkivüli aszály s ebből természetileg 
következett terméketlenség által a legkétségbe- 
ejtőöbb véginségre jutott szerencsétlen beván- 
dorlók elhelyezésének ügyét magáévá tenni, 
s ez akár emberbaráti, akár államtani szem- pontból a legmagasabb méltánylatra érdemes 
czél érdekében magas hatósági befolyását már 
is tettleg érvényesitni méltóztatott; megbizván 
főkormányszéki tanácsos mlgs Szacsvay Zsig- 1 mond urat, hogy derekas intézkedések azon-1 nal leendő életbeléptetése végett egyletünkkel egyetértőleg sietőleg terjeszszen javaslatot fel, 
melyszerint e halasztást nem szenvedő ügy t a gyakorlati foganatositás terén lehető legsike- resebben megoldathassék; továbbá elnökileg már rendeletet is bocsátván ki minden alárendelt hatóságokhoz, a bevándorlókróli gondoskodás mellett, oly adatok beszolgáltatása végett, melyek a fölsegélyezés módjai és mérve iránt előleges tájékozásul szolgálhassanak; /s végül ő Felségéhez egyuttal legalázatosabb felter- 1 jesztést, illetőleg kérést intézvén, hogy a Nagy- j Váradról kiindulólag Erdélyen át vezetendő vasut épitésének azonnali munkábavétetését annyival inkább legkegyelmesebben megren- delni méltóztassék, mivel e közmunka nyuj- tása foglalja magában a legalkalmasb eszközt, melylyel a szükölködőken a legbiztosabban ugy segithetni, hogy ezáltal se az államnak, se magánosoknak áldozatkészsége tulfeszitett 
mértékben igénybe ne vétessék. 
,Midőn e fenebbiek közlése mellett a fels. kir. főkormányszék fentisztelt átiratában egy- letünket felszólitná, hogy ezen ügyben a leg- ő sikeresebb és leggyorsabb intézkedések mi- kéntjéről a maga nézetét kijelenteni s a kor- 

mány e tárgyban teendő intézkedéseit saját e befolyása és tapasztalatai által is a lehető- 
ségig támogatni siessen, eziránti legöszintébb készségét tanusitni egyletünk annyival kevésbé késhetik, mivel, mélyen át lévén hatva az ily nagy csapás által kebelrázó inségre jutott testvéreink szomoru sorsa iránti részvét s emberbaráti segélynyujtásra ösztönző köteles- ség érzetétől, egyletünk a maga valódi erköl- csi becse szerint tudja méltányolni azon törek- vést, melynek 
töni hathatós segélyt nyujtani, s igy a lehető 
legerélyesebben folyni be az inség enyhitésére, és meggátlására azon szomorn következmé- nyeknek, a mik annyi ezer meg ezer esalád 
legelső életfeltételeinek végzetszerü megrendü- 
lése folytán az állam érdekeit is aggasztólag 
érinthetnék. 

A nyilvánosság közlönyei által köztudo- 

k 

másra hozott hivatalos és más ezekkel ösz- 

ség ez iszonyu károsulásban nem 
felette sulyos, de folyton sulyosabbá válik, mert az ujonnan kiütött marhavész a még megmaradtakat is pusztulással fenyegeti ! 

hangzó hiteles adatok nyomán egyletünk kellő 
udomást szerzett magának az inség azon 
mérvéről, mely kétségtelenné teszi a szüksé- 
gelt segély roppant arányát is.. Ezer négyszeg 
mértföldnyinél jelentékenyebb terület, egy Erdély egész területét 

zatának gyámolitására, s valószinüleg néhány rész az, mely, 
séggel, nyujtja 
s az anyagi romlás becsértéke a magyaror- 
szági udvari kanczellária által 
küldött királyi biztos adatai szerint 120 mil- 

felülmuló ország- 
mintegy két milliónyi népes- 
a pusztulás megrenditő képét, 

ez ügyben ki- 

ijónyi forintnak felel meg, és a marhaveszte- 
csak hogy 

Oly arányok, melyek megdöbbentő-komo- lyan emelik ki a szerencsétlenség egész nagy- ságát, a melyek a segélynek 
kenyebb forrásait sürgetik megnyitni, mintsem 
a minőket egyleteknek 
seknek 
mellett is hatalmában állana oly módon, oly megfelelő arányban és gyorsasággal nyithatni 
meg, hogy e 
hetőleg segitve 
nyei ellen a társadalom s állam érdekeihez 
képest derekas 
pedig csak 
get alig enyhitő oltalom és 
szolgáltatva. 

sokkal jelenté- 

annál kevésbé egye- 
a legtulfeszitettebb áldozatkészség 

nagy inségen derekasan érez- 
, annak aggasztó következmé- 

1s megnyugtató gát vetve, nem 
pillanatnyi, az első kiáltó szüksé- 

biztositás legyen 

Ily jelentékeny segélyforrást nyitni , mely ugyszólva ne csak az inség tengerében nyom- talanul feloszló könyörcseppet nyujtson, 
dül a kormánynak áll hatalmában s 
gondoskodni egyenesen annak válik felada- tává, mint oly közegnek, a 
dalom oltalma alatt áll,e 
helyheztetése, tekintélye és a rendelkezésére álló eszközök bőségénél 
ben gyakorolhatja gondoskodását, a mely kezében tartva az államélet minden 
kon átfüzödö vezérfonalát, 
gal sőt felsőbbségénél fogva egyedül irányoz- hatja az erők kölcsönös 
hogy az a közboldogság, 
dalom, 
feleljen. 

egye- 
arról 

, a melynek a társa- 
a mely magasabb 

fogva szélesebb kör- 

viszonyo- 

hatását oly módon, 
0 a keresztyén társa- s a mivelt államélet feltételeinek meg- 

Minden mivelt kormánynyal biró társada- omban a hasonló nagy mérvü közszerencsét- enség enyhitésének nagy mvét általában a kormány maga szokta intézni segélyezés, köl- csönnyitás behozátali terményvámok leszálli- ása, vetőmagvak beszerzése és kiosztása, adó elengedés és közmunka-nyujtás utján, s egyletünk tisztelettel hajol meg 
kormányszék azon mély belátása előtt, mely- nélfogva a közrészvét 
állani, s magas befolyásának érvényesitése utján ezen elutasithatlan feladatnak megoldá- sára a kormány rendelkezése alatt álló erők 
megnyitását eszközölni 

a fels. kir. fö- 

mozgalmának élére 

törekvései nemes czél- ául tüzte ki. 

S ha a f. kir. főkormányszék nemcsak a pillanatnyi , 
keresebb segélynyujtás érdekét tartva szem- előtt, ő Felségéhez a N.-Váradról 
Erdélyen át vezetendő vasut épitése azonnali megkezdése iránti e 
kibocsátása végett 
mint erről fentisztelt átiratából örömmel érte- sülünk; ez esetben lehetetlen szerencsét nem kivánnunk azon bölcs 
látásért, 

nemcsak a részbeni, hanem gyö- 

kiindulólag 

legkegyelmesebb rendelet 
már felirni méltóztatott, a 

tapintat és alapos be- 
melynélfogva azonnal felkarolta és 

Felségétől jóváhagyni kérte azon módot, 
mel valóban legtöbb s mondhatni egyedüli 
ilátást nyit ugy oldhatni meg a nagy inség 
nyhitését s ennek komoly következményei 

meggátlását czélzó feladatot, hogy az a nehéz 
ezélnak megfeleljen s mégis a lehető legkeve- 
sebb áldozatba kerüljön; 
ez az a mód egyletünk egyértelmü belátása 
szerint is. 

mert kétségtelenül 

Felséges kir. fkszék ! A nagyvárad-kolozs- 
vár-bodzai vaspálya már irányánál fogva meg- 
felel és itt egyedül felel meg mind a világ- 
ereskedelem, mind Erdély specialis érdekei, nyilvánvaló üdvös czélja : rög- mind pedig a kormány által mellőzhetlenek- 

nek nyilvánitott hadműtani tekinteteknek. E 
szerencsés körülménynek, melyszerint e vonal 
mindezen érdekeket egyiránt kielégiti, köszön- 
hetjük azt, hogy 
séges tökék már jó darab ideje külföldi töke- 
pénzesek és pedig a legtekintélyesb s 
lesebb házak által a legnagyobb ké: 
felajánltattak, oly kötelezettséggel, h 

e vonal kiépitésére a szük- 

leghite- 

ogy a vál- 
lalkozók a legrövidebb idő alatt az egész vonalt 

legtöbb biztosság- 



kiépitendik. Csak a legmagasb végleges en- 
gedély legkegyelmesebb kibocsátása van hátra. 

lás emlékezettel méltányolható kielégitését fog- 
lalná magában; mert rögtön elforditná a ki- 

vaspályával ajándékozná meg, minővel a biro- 

Reméljük is, erősen reméljük, hogy ő Fel- 

Miután tehát e vaspálya végengedélyezése 
által egy biztos jövőjü minden kifogáson ki- 
vüli közlekedési vonal létrejötte valósittatik s 
pedig külföldi pénzerők befolyása mellett, s 
ez egyszersmind oly közmukát szolgáltató 
vállalat, mely az inségre jutott szerencsétlenek 
ezer meg ezer családjának nyujthat élelmet és 
derekas segélyt, a nélkül, hogy a kor- 
mány áldozatkészsége valami tulfeszitett mér- 
tékben igényeltetnék, lelkünk mélyéből kél a 
leghatározottabb meggyözödés szózata, hogy 
a nagy-várad-kolozsvár-brassól vaspálya épit- 
tetésének azonnali megkezdését elrendelő in- 
tézkedés a legmagasb jelentőségü anyagi és 
erkölcsi érdekek legáldásdusabb s mindig há- 

áltó inség szomoru képét, s egyszersmind Er- 
delyt, mely maga is mélyen sülyedt anyagi 
viszonyok közt küzdve csak az önfentartás 
ösztönének tulfeszitett müvelete által óvta még 
meg magát a közelszegényedéstől, végre egy 

dalom minden más része megajándékoztatott 
már, noha a birodalomnak bizonyára mnincs 
oly része, mely annyira szükségelné az ily 
nemt felsegelyezőlelőnyök élvezetét, mint Er- 
dély, melyről a régi ének, hogy „kincses or- 
szág« ma már ugyszolván csak keserves guny 
gyanánt hangzik füleinkbe. 

sége legmagasb figyelmére méltatandja mind 
azon indokokat, a melyek e vaspálya végle- 
ges engedélyezése mellett szólanak, s a me- 
lyekhez most egy ujabb és oly fontos indok 

nak alárendelve ugyan, de Déván szintén egy 
szélesebb hatáskörü, s bizonyos mértékig ön- 

állósággal felruházott és kellő segédeszközök- 

kel ellátott fiók-bizottmány szerveztessék. 

Az inségügyi középponti bizottsághoz a 
kir. biztos, valamint a különböző törvényha- 
tóságokban szervezendő fiók-bizottmányokhoz 
is a kormányrészérőli egyének azonnal kine- 
vezendők, s a gazdasági-egylet erről részlete- 
sen értesitendő lenne, hogy szükség esetében 
haladéktalanul a maga részéről megbizandó 
egyének kiküldéséről gondoskodhassék, s az 
egész ügykezelés rögtön folyamatba indittat- 
hasssék. 

Az inségügyi középponti bizottság rendel- 
kezése alá azonnal egy tekintélyesebb összeg 
lenne utalványozandó Kolozsvárra. 

Az inségügyi középponti, valamint albi- 
zottmányok hivatalos levelezéseit illetőleg pos- 
tai és távirdai bérmentesség, ugy szintén ál- 
talában minden nemü inségügyi okiratok bé- 
lyegmentessége lenne engedélyezendő. 

A mi e bizottmányok hatáskörének s a 
kezelés mikéntjének tüzetes meghatározását 
illeti, azt maga az ügy természete körülszabja, 
s e tekintetben részletekbe bocsátkozni egyle- 
tünk feleslegesnek találja. Csupán annyit ki- 
vánunk általában megjegyezni, hogy kivána- 
tosnak látszik még a tél beállta előtt hivata- 
los tudomást szerezni : hol, mennyi gabona 
és széna s minő feltételek alatt eladó; ugy- 
szintén a legsietőbben intézkedni a hehozatali 
terményvámok leszállitása, s termény- és pénz- 
beli segélyösszegek rendelkezés alá bocsátása 
s névszerint kölcsön gyanánti kiosztása iránt. 

Miután a f. kir. főkormányszék többször 
tisztelt e tárgybeli átiratából láthatólag a nagy- 

Rannicher ellenben lényegesnek tartja 
ezt megemlitni. 

Rosenfeld: Magából ertetik, hogy 3-or 

is olvastatott a javaslat. Rannicher: Ma- 

radjon csak benn, hogy 3-dik olvasáskor 

egyhangulag elfogadtatott. 
Rosenfeld: Hogy egyhangulag elfogadta- 

tott az megmaradhat, de nem az, hogy har- 

madizben. 
Rannicher: „Felirati javaslat" helyett 

legyen , felirats, a többi maradjon meg. 

Rannicher inditványa elfogadtatik s az 

átirat ez értelemben módosittatik. 
Elnök : holnap d. e. 11 órára az orsz. 

gyülés teremébe hivja a felirati bizottmány 

tagjait, hogy a feliratot s az azt kisérő át- 

iratot innen a kir. biztoshoz vigyék. 

Elnök a jövő ülést e hó 26-kára s an- 

nak napirendjére az első kir. előterjesztvény 

tárgyalását tüzte ki. 
Murcsianu interpellálja elnököt, hogy 

Alsó-Fehérmegye 1-ső választókerületében két 

izben nagy többséggel választott ugyanazon 

képviselő miért nem jelent meg eddig az 

országgyülésen ? 
Elnök. Alsó Fehérmegye 4-dik választó- 

kerületében dr. Hodosiu József kétszer válasz- 

tatott meg, habár dr. Hodosiu 1862-ben 
nem 

fizetett adót, és azon választó kerületben, hol 

megválasztatott, nincs állandó lakása. Ezért 

az igazolási jegyzőkönyv nem szolgáltatott 
ki 

heki. Alsó-Fehérmegye 1-ső választókerületé- 

ben első választás alkalmával Axente Se- 

veru választatott meg, de mivel kereset alatt 

állott, szavazatai megsemmisittettek, és a ke- 

csebb szavazatot nyert b. Kemény István- 

nak adatott ki a követi megbizó levél. Ez 

azonban be nem lépvén, ismételt választás- 

széről tábornok báró Vimpfen, a hatóság ré- 

széről a főispáni helytartó elnöklete alatt. A 

kiállitók száma 21 volt, s összesen 85 darab 

arany s 17 érem lőn kiosztva, melyet nyer- 

ték : 
A) 4-7 éves szopós csikós anya- 

kanezákért. 
1. Enyedi István 15 darab arany, 2) Su. 

rányi Sándor 5 db. arany, 3) Lázár István 

5 db arany, 4) Pap Albert 5 db arany, 5) 
idősb Róth Pálné 5 db arany, 6) Farkas Ká- 

roly 5 db arany, 7) Ugyan az 5 db arany. 
B) 3 éves kancza csikókért. 
1) Majthényi Ferencz 10 db arany, 2) Pé- 

csi Ádám 5 db arany, 3) Cecz Károly 5 db 

arany, 4) Baner Lajosné 5 db arany, 5) Kol- 
csár Simeon 5 db arany, 6), Beder József 5 
7) Pap János 5 db arany, Összesen 85 da- 
rab aranyot. Általában a kiállitók száma cse- 
kélynek mondható, a mult évi jutalomosz- 
táshoz képest; vajha az államdijak kitüzése 
és kiosztása általi szép czél, a lótenyésztés elő- 

mozditása elérve lehetne. 

rassóvidék, Hétfalu, Tatrang, aug. 14. 

T. szerkesztő ur! Eltelék augustus 14-ke 
is, mint a hétfalusi követválasztás napja. 

Előre sejtettük a következményt, sejtettük, 

mert a románokra nézve oly előnyös válasz- 

tási census, miröl c lap 80-dik számában bő- 

vebben szólottam, és megint a rájok nézve 

oly kedvező jeleni évszak minden körülmé- 

nyeinkkel ismeretes egyén előtt nyilván lát- 

hatóvá tevé, hogy ügyünk sikeresithetése két- 

séges. 
Nóde! az elvet legalább meg kellett men- 

tenünk, és meg is mutattuk, hogy minden 

járul a hasznos közmunka égető szükségének 
felmerültével. 

BEzért egyletünk elhatározta ő Felségéhez 
szintén egy ujabb legalázatosabb felirattal já- 
rulni, s ez által tettleg támogatni és igazolni 
a fels. kir. fkszék azon feliratát, melyben a 
nagy-várad-erdélyi vaspálya épitése megkez- 
désének legmagasb elrendelését ezen utóbbi 
szempontból is igen bölcsen kérni méltóztatott. 

Az egylet ezen felirata :/. alatt oly tiszte- 
letteljes kérés mellett csatoltatik tehát ide, 
hogy azt a fels. kir. főkormányszék ujabbi 
hathatós ajánlása mellett sietőleg legmagasb 
helyre juttatni méltóztassék. 
Addig is azonban, mig ezen legalázatosabb 

feliratok folytán netalán beteljesülnének ezen 
közmunka gyanánt is ez alkalommal sietőleg 
és üdvösen ajánlkozó, minden kifogáson ki- 
vüli vaspálya épittetésének elrendelése iránti 
hö reményeink, sürgető szükségnek látja 
egyletünk oly rendszabályok életbeléptetését, 
melyek szerint a Királyhágón tulról beván- 
dorló s élelmi módot kereső szerencsétlenek 
minél czélszerübb alkalmazás, elhelyezés, s 

részben segélyezésben részesüljenek, mert nem 

mulaszthatjuk el ugyan legmélyebb elismerés- 

sel emlékezni meg arról, hogy mind egyesek, 

lehetségest megtéve, megkisértve, tetteinkben 

hivek és következetesek maradtunk; megmu- 

tattuk, hogy a magyar nemzettest méltó tag- 

jai kivánunk lenni. 

E három külön darabból álló, s egymás- 

tól oly távolfekvő választókerület minden fal- 

vaiból minden magyar feljogositott egyén , ki 

csak a közelgő pillanatban Brassóvidékén volt, 

sietett a választás szinhelyére Hossknrtnba, 

leróni ottan nemzetisége iránti kötelmét. Az 

eredmény az lön, hogy fogarasvidéki román 

asscssor Konstantin Bánciu kapott általánosan 

a románoktól 328 szavazatot, megint gróf " 

Mikes Benedek ur általánosan a magyaroktól 

287 szavazatot Választás végével a többséget 

nyert egyén a jelenlevők előtt mindjárt kö- 

vetüil ki is hirdettetett. Mi magyarok szóbeli 

ellenmondást tettünk a választás körül némi 

szabályellenesnek látszott eljárás ellen. 

A gróf urnak, mint volt követünknek el- 

járásával mindnyájan megvagyunk elégedve, 

s megmutattuk másodizben is hozzája való 
ragaszkodásunkat. Az ő emléke boldogitólag 

viraszt kebelünkben, és reméljük, hogy nem 

fogja ő méltósága továbbra is a honfi gondok 

ezerei között emlékéből kizárni e szegény 

népet. 

méltóságu elnökség által — addig is mig to- 
vábbi intézkedések tétethetnének — a hatósá- 
gokhoz már rendelet küldetett, hogy községen- 
ként irják össze: kinél hány ember és gaz- 

dasági állat részesülhet ellátásban ? s hogy a 

törvényhatóságokba érkező inségrejutottak esze- 
rinti ellátásáról azonnal gondoskodjanak; egy- 

letünk ez előleges intézkedést egyelőre kielé- 

gitőnek találja ugyan, de mihelyt az inségügyi 

bizottmányok szerveztetnének, az egész ügyke- 

zelés kizárólagos átvétele után, ezeknek leg- 

első feladata lenne a községenkénti összeirá- 

sokat saját tekintélyök s czimök alatt ujból 

tüzetesebben megtenni és az ekép nyert tájé- 

kozó adatokat, az egyes hatóságok által már 

most tett összeirásokkal egyeztetve, az inség- 
ügyi középponti bizottsághoz felküldeni. 

Az egyletünkhez eddig bejött adatok sze 

rint az átalános termelés eredményére nézve 

a kilátás Erdélyben sem kielégitő ugyan s kü- 

lönösen az itt is nagymértékben uralkodott 

szárazság folytán a szénatermés oly rosszul 

ütött ki, sarjura oly kevés a kilátás, hogy e 

tekintetben a helyzet épen nem megnyugtató 
; 

mindazonáltal meg van gyöződve egyletünk 

aziránt, hogy a bevándorlók elhelyezésének 

munkáját az eddig is városokon ugy, mint fa- 

kor ujolag - mint hallani — Axente válasz-
 

(atott meg. A középponti választmány kikérte
 

s ki is kapta Axente kereset ügyére vona
tkozó 

irományokat, de a vizsgálat eredményéről még
 

eddig nem vagyok értesülve. 

Puscariu kérdésére kijelenti e lnök, 

hogy az állandó igazoló bizottmány az ujab- 

ban belépett tagok igazolásáról legközelebb 

teend jelentést. 
Popea a mócsi 

interpellálja elnököt. 
Elnök: A mócsi kerület választottja Mol- 

dován az országgyülés megnyitása napján
 ki- 

jelentette nekem, hogy családi okokból nem 

vehet részt az országgyülésen; figyelmezt
ettem, 

hogy szabadságidőt kérhet s az meg fog en- 

gedtetni; de ő a lemondás mellett maradt.
 A 

fökormányszék uj választást rendelt el. 

Ezzel ülés vége d. e. 111/, órakor. 

kerület képviselője iránt 

Dáissazitás. A ,K. Közlöny" 99-dik számában, 

ez országgyülési tudósitásban, a Madager beszédében a 

405 lapon, 78 sor ,tettel' megerősitve helyett kell 

„hittel'; a 88 sor 0 ctroyhozt helyett „ország- 

hoz stb. Ugyan e számból, a 404 oldalon, a Schnell 

beszéde közbül kimaradt : ,Elnök figyelmezteti 

szólót, hogy oly okmányokra, melyek a 
ház 

elött fel nem olvastattak, itt híivatkozás 

nemtörténhetik.4 Ezután következik: „Erre Selhmel
l 

lukon élénken nyilvánult közrészvét nagy mér- 

által eszközöltethetnék; oly módon, hogy 

imségre jutott 

s mind Kolozsvár városa, mind pedig s külö- 

nösen a kolozsvári nöegylet az átmenők iránt 

részvétteljes vendégszeretetet s gondoskodást 

tanusitni nem mulaszták el, de e segély leg- 

távolabbról sem elégitheti ki a kitünő szüksé- 
get, haneha pillanatokra. 

A kérdés ezen ágát illetöleg tehát egyle- 

tünk azon nézetben állapodott meg, hogy Ko- 

lozsvártt egy ,inségügyi középponti 

kormánybizottság" lenne felállitandó, 

melynek szervezése és hatósági tekintélylyel 

való felruházása a fels. kir. főkormányszék 

a Királyhágón tuli ez ügyben működő kor- 

mányközegekkel közvetlen összeköttetésben 

állhásson, de szükség esetében a netalán e 

czélra kinevezendő királyi biztos mellé gaz- 

dasági-egyletünk kész két vagy több bizalmi 

férfi imevezni , s ily bizalmi férfiakat szol- 

gáltatni Kolozsvárvárosa valószinüleg szintén 

Kész leend. 
E eni ségügyi középponti kormány-bizott- 

ág szükség esetéig állandó lenne, s kisza- 

Dott hatáskörében önállósággal s mintegy tel- 

hatalommal lenne felruházandó, nehogy a hosz- 

szadalmasabb kezelés műveletei miatt a gyors 

segelynyujtás érdekének a maga idejébeni ki- 

elégitése Tövidséget szenvedjen. 

Minden törvényhatóságban egyszersmind 

fiók-bizottságok lennének szervezendők, me- 

lyekhez a gazdasági-egylet hasonlókép megbi- 

zott két vagy szükség esetében több egyént ne- 

vezne ki, a kik a f. k. fkszk által kiküldendő 

vatalos egyéniséggel egyetértőleg, 
s az inség 

ügyi középponti kormánybizottságnak aláren 

delve, ettöl veendő utasitások szerint müköd- 

nének szükebb hatáskörükben. 

Minthogy két fővonal van, melyen a vég- 
bevándorlók frdélybe jönek, 

u. m. egyik N.-Váradról Kolozsvárra jövőleg, 

a másik a Bánátból Dévának, a két főöpon- 

ton természetesen a szerencsétlenek gondozása, 

elhelyezése stb. nagyobb mérvü s szakadatlan 
intézkedéseket fog igényelni, minélfogva ki- 

kánatosnak látszik, hogy a Kolozsvártt szé 

.
 

tékben fogja elősegiteni s bizonyára a kör- 

utákra indulandó inségügyi fiókbizottmányok 

helyszinén való, községenkénti és egyénenkénti 

szólitásainak s egyezkedési ajánlatainak csak- 

hamar szép eredménye lesz bejelentve az in- 

ségügyi középkormánybizottsághoz. 

Midőn a fels. kir. főkormányszéknek ez 

ügyben tett erélyes és önmegtisztelő lépése 

iránti teljes méltánylatunkat, s egyletünk ré- 

széröl minden kitelhető támogatás iránti igé- 

retünket ünnepélyesen ismételnők, mély tisz- 

telettel maradunk 
a fele. kir. főkormányszéknek 

alázatos szolgái : 
id. gróf Bethlen János, 

helyettes elnök. 
Halmágyi Sándor.. 
h. tollvivő. 

Az erdélyi gazdasági egylet választmányá- 

nak 1863 aug. 26-án tartott üléséből. 

Az erdélyi országgyülés 
XVI. ülése aug. 24-én. 

Kezdete d. e. 10 órakor. A mult ülés 

jegyzőkönyve mindhárom országos nyelven 

felolvastatván, észrevétel nélkül helybenha- 

gyatott. 

Olvastatik a kir. biztos ö nmlghoz a fel- 

irat kapcsában küldendő átirat. 
Sterca Sulutiu érsek az átirat, s a fel- 

irat ujolagos kinyomatását kivánja. Nem fo- 

gadtatik el. 
Manu Gábor, Muresianu Joachim, 

Branu János irályi javitásokat kivánnak. 

Rosenfeld nem helyesli, hogy az át- 

iratban még felirati ,javaslaté-ról van szó. 

Fölösleges mondani, hogy a felirat megvita- 

tása mily stadiumokon ment keresztül; elég 

annyi, hogy az egyhangulag elfogadtatott. 

Elnök: Tehát ,felirati javaslat helyett 

álland ,felirat", s az is benmarad, hogy 3.ik 

olvasáskor egyhangulag elfogadtatott. 

Rosenfeld ez utóbbit fölöslegesnek 

kelő inségügyi középponti kormánybizottság- tartja. 

visszaveszi inditványát.4 

MEGYEI ÉS KÖZSÉGI ÉLET. 
mézs. aug. 21. 

Ma folyt István király napi országos vá- 

sárunk, mely a leglátogatottabbak közé szo- 

kott számittatni, s mely ezuttal nemcsak, hogy 

kevéssé látogatott, de forgalmi tekintetben 
is 

minden tekintetben gyenge volt. Az iparezik- 

kek ára általában szállott s még sem kelt. A 

marha ára is olcsó volt, és még sem kelt; 

egy pár ökröt 100 forinton is lehetett venni. 

Lovak nem is kerestettek. A gabona nemüek 

ára emelkedőben; kivált a törökbúzáé, mely- 

nek vékája 1 frt 20 kron, a búzáé 2 forint 

20 kron kelt az erdélyi vékával számitva; 

zab 60 kron; minek oka a még mindég tartó 

szárazság, s a törökbúza termése reményébeni 

csalatkozás. Sok helyt szemzés előtt kiszáradt. 

A szomszéd Széplak helységében nagy 

égés volt tegnapelőtt. Makrai László volt hon- 

véd ezredesnek elégett minden épülete a há- 

z0n kivül és takarmánya. Mint mondják a tüz 

onnan eredt, hogy a haszonbérlő szarkát lőtt 

a csür tetején, s az oda szorult fojtás fellob- 

Dant. A m. tüzkármentő társulat 3,000 forintig 

van érdekelve. Némelyek gyujtásnak tulajdo- 

nitják az égést. 
Mezei István volt megye törvényszéki el- 

nök a királyi táblához lett előmozditásával, he- 

lyébe elnökké Medvés Mihály volt kerületi 

héten állomását elfoglalta. Valóban nyereség, 

ha oly ember veszi át az igazságügy veze- 

tését, ki ahoz ért, mivel viszonyaink szilált- 

sága miatt annyira meglazultak anyagi vis
zo- 

nyaink, hogy csak a gyors és pontos igaz- 

ságszolgáltatás segithet némileg a bajon. 

Ő cs. kir. ap. Felsége nevenapját tegnap- 

előtt buzgó egyházi szertartással ülte meg a 

tiszti kar és katonaság. 
István király napi ünnep is a szokott mó- 

don tartatott meg. 3 

Tegnap történt a lótenyésztési államdijak 

kiosztása szokott renddel; a katonaság ré- 

törvényszéki tanácsos lőn kinevezve, ki a mult, 

Ez esemény minket csak edzett, de meg 
nem döbbentett. 

Mindenikünket azon édes öntudat vigasz- 
tal, hogy nem közönyösségünk miatt vesztet- 
tünk csatát, és nem is nézünk levert kedély- 
lyel, szorongó kebellel a jövő elébe, mert 
hiszszük, hogy nemzetünk geniusa, mely ez- 
red év annyi vértusáiban, annyi elhullott je- 
leseink csonthalmai felett örködött eddig 
felettünk, ezután is virasztani fog létünk egén. 
Hisszük, hogy 

„E... szép haza 
Fel fog virulni mégő; 
„Mert néked élni kell, oh hon! 
S örökre, mint tavasz virulnis; 

hisszük, hogy 
„.... jőni fog.... 
Égyjobb, egy jobb, egy jobb kor, mely után 
Buzgó imádság epedez! 

Most Isten velünk ! ! ! 
Bartha Károly. 

Mibamiznzitás A 80-dik számban közlött leve- 

lemben ,K anyo Sigmond helyett ,Kongó Sig- 
mondt adatott ki. 

Külföldi levelezés. 
mloest, aug. 11. 

Örömünnepet szentelt ma az eddig szét- 

szort, de most már rendes egyházi községé 

alakitott ploesti református magyar nép, mely 

évekkel ezelőtt a legkeserübb elhagyatásban 

volt, vallási, erkölcsi és nemzeti tekintetben. 
Isten nem engedé lélekben elveszni a né- 

pet, apostolt küldött közéjök, ki uj világot 
gyujtson szivőkben s visszaadja őket önma- 
goknak. 
Ma volt iskola épületünk alapletételének nagy 

és nevezetes napja, azon helyen, mielyet a 

magyar- és erdélyországi hivek kegyes ada- 

kozásaiból nem rég vásárolt tiszteletes lelki- 

pásztorunk, a missio apostola t. Czelder Már- 

ton ur. 
Az ünnepély alkalmával meglepő volt azon 

buzgóság és öröm, mely az ünnepélyre gyült, 
de különösön egyházunk hivei arczán mutatko- 

zott; nem lesz talán érdektelen, róla részlete- 
sebben szólanom. 
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10 órakor a nevezett helyen felállitott zöld. 
ágokból s virágkoszorukkal diszitett sátorba 
vonult be minden vallás- és nemzeti különb- 
ség nélkül az összegyült nép, mely közt a 
város minden hivatalai képviselve voltak a 
föbb személyek által, az illető kormányok ré- 
széről. A nép bevonulása után iskolánk nö- 
vendékei s t. lelkipásztorunk foglalta el helyét 
Megzendült most az ének, a mát előre begya- 

korlott gyermekek hármoniás éneke közé a 
hivek buzgó szava vegyült „Örül mi szi- 

vünkő; azután ,„Jövel szent lélek ur 
Istene-t énekeltük, mit végezve, lelkész 

urunk az ünnepélyhez alkalmazott imát mondva 
„Elvész a nép, mely tudomány nél- 
kül valót, alapigéről tartott hathatós beszé- 
det; e jeles beszéd után ,Erős várunk 
mnekünk az Istené-t elénekelvén, a szózat- 
tal zártuk be. Itt még nem végződött az ün- 
nepély, a jelenvolt oláhokért ismét föllép t. 
Czelder ur és talán extemp. egy remekül ösz- 
pontositott rövid oláh beszédet tartott. Méltó 
megemlitésre, mennyire meg voltak hatva a 
jelenvolt miveltebb osztályu oláhok, hallván a 
protestantismus elveit, az egyház és iskolára 
nézt. ! 

Az oláh beszéd végeztével éneklés közt 
vonult az egész jelenvolt sereg az alapleté- 
tele helyére, itt a szokott emlék-iratokat az 
e végre elkészitett köbe belehelyezvén, a kö 
az oláhok részéről a városi praesidens és 
rendőr-biztos, az osztrák kormány részeről a 
starostie, a német testvéreink részéről Stichler 
s Robert urak, egyházunk részéről t. Czelder 
Márton ur és a hivek által letétetett a maga 
helyére; kik a kő letételében részt nem ve- 
hettek, azok egy-egy téglát vittek a körül, azt 
azonnal mészszel meg is erősítvén. 

Meglevén a fenebbiek, tiszteletes urunk 
még egy buzgó utó könyörgést mondott, mit 
a nép öröm könnyeket hullatva rebegett utána. 
És ezek a könyek méltók valának ! hisz hogy 
ne örülne egy szülő, midőn gyermeke számára 
iskola épült ott, hol ezelőtt csak pár évvel is 
azt kellett siratnia, hogy elvész gyermeke. 
Hogy ne örült volna a még egy jobb érzést 
biró reformatus magyar, midőn vallási és nem- 
zetiségi örházának alapkövét látta beplántálni 
az idegen földbe. 

Még megemlitem, hogy az ünnepély bevé- 
geztével az oláh és német hivatalok képvise- 
lői különös lelkesedéssel nyilvánitának köszö- 
netet, azon megtisztelésért, hogy ök ez egy- 
szerü, de lélek szerint mégis magasztos ünne- 
pély részvevőiül hivattak s jelen lehettek. 

ság vagy más egyéb titkos ürügyek miatt, 
minket elnyomni igyekezett. 

Csendesen viseltük magunkat, gondolván, 
hogy vagy meg kellend fizetnünk a pénzt ka- 
matostól együtt, vagy a kötlevélhez kellend 
tartani magunkat bármennyit panaszkodjunk. 
Azonban a bojárnak más számitása volt, neki 
a mi birtokunk kellett potom áron. 
Mily ráfogások, mily eszközökkel, ezt nem 
tudjuk, de megértük, hogy elvegye birtokain- 
kat és kiüzzön még tüzhelyeinkről is, ugy 
hogy ma a kertek alatt fetrengünk. Sirtunk, 
rimánkodtunk, kiáltoztunk, de meghallgatást 
sehol sem találtunk, még az uralkodónak is 
adtunk át egy kérelmet, midőn itt járt volt, 
de ezt sem tudjuk hová lehetett. 

Elnök ur! mi paraszt földmivesek nem va- 
gyunk képesek elbeszélni, mennyire elnyomva 
és lesujtva vagyunk; nem tudjuk, ha nem 
volna-e jobb, hogy ha elvennék életünket is; 
könyezve kérünk tehát, vessél egy atyai 
szempillantást felénk, légy szives mézd át a 
Putna törvényszéknél és prefecturán levő ira- 
tainkat, s megfogod látni ama hallatlan tör- 
vénytelenségeket, melyek csak azért történtek, 
hogy kiforgassanak birtokainkból; látni fogod, 
hogy midőn jószágainkat eladták, akkor is a 
legnagyobb törvénytelenség történt, mert há- 
romszori kikiáltás helyett csak egyetlen egy 
volt; látni fogod, hogy a bojár 16,000 piasz- 
terért 40,000 piasztert követel, hogy az ár 
verezésnél csupán egyedül ő volt a vevő, s 
igy a leghitványabb áron 900 aranyon vette 
meg azt; látni fogod végre, hogy ilyen jog- 
talanság, ilyen megfosztás, ilyen kegyetlen- 
ség példátlan. 

Irgalmat kérünk a kormánytól, mint a 
község atyjától: öregeink, feleségeink, gyer- 
mekeink eledel és lakhely után sirnak, a 
szólgabiró kéri az adót, s nekünk nincs a 
hova lehajtsuk fejeinket. Hová menjünk, mi 
tevők legyünk? Vagy a vizbe kell ölnünk 
magunkat, vagy ki kell hogy vándoroljunk.* 

Az urszóji rezesek. rl. 

KÜLÖNFÉLÉK 
— Felszólitás. Székely Udvarhelytt, a r. 

kath, nönöveleében a tauitás folyó 1863-ik év 
september hó 1-ső napján fog megkezdetni; 
hol a magyar és német nyelven kivül, rendes 
tantárgyak lesznek mindazok, melyek az elemi 
osztályokra nézve felsőbb helyen megvannak 
állitva; továbbá a rajz, ének, nötan s minden- 

Most foly az épités, vajha erdélyi testvé- 
reink e szent czélt elősegiteni lelkes áldoza- 
tokkal minél előbb és többen jelennének meg. 

Imreh L., 
ploesti ev. ref. tanitó. 

Euhurest, aung. 20. 

T. szerkesztő ur! Ön becses lapja nem 
régen hozott volt egy borzasztón érdekes czik- 
ket az oroszországi parasztok szomoru sorsá- 
ról. Kérem adjon helyet ezen kérelemnek is. 
Nem akarok ingerelni senkit vele odahaza. 
Csak azt akarom, hogy hallják meg maguk- 
nak a moldovai rezeseknek szájából az ő 
siralmas állapotjukat, a kiknek illik, s be- 
szeljenek aztán is a magyar barbárságról. 

Ezen kérelem a „Romanul" szerkesztősé- 
géhez a következő meginditó szavak kisére- 
tében küldetett be : ,Könnyes szemekkel kér- 
jük a „Romanulut szerkesztőjét, legyen szi- 
ves közölni e másolatot; talán eljut az ural- 
kodó füleibe is, talán fölébreszti kormányunkat 
is, mely eddig semmit sem tett.4 

Az urszóji rezesek. 

Az urszóji rezesek kérelmének másolata, 
mely a ministerelnökhöz küldetett Bukurestbe 

13863 jul. 18/31-én. 
„Alólirt putnakerületbeli urszóji rezesek, 

tudomására kivánjuk juttatni uraságodnak a 
mi elaggott szüléink, feleségeink, gyerme- 
keink és önsaját siralmainkat, mert kidobat- 
tunk az utczákra minden irgalom nélkül. Kö- 
zel egy hónapja, hogy az alprefekt darabon- 
tokkal falunkba jövén elvette jószágainkat, 
kiüzött házainkból és egyszersmind a Páncsu 
városkában lakó Gicza Koszta bojár uralma 
alá vetett. 
Elnök ur! 1853-ban szükségünk levén 
76,000 piaszterre, hogy ezt a köztünk és né- 
hai Sturza Péter utódai között folyt perben a 
törvényszéknél letegyük, emlitett bojár hoz- 
zánk jött és különböző ámítgatások és igére- 
tek által reá vett minket, hogy érettünk le- 
teszi ezen összeget, mi pedig hogy adjuk 
meki öt évre birtokainkat. A kötlevél el is 
készittetett, s mi az első évben ehez is tar- 
tottuk magunkat; de a második évben látván, hogy a bojár nem tette le a pénzt, a kötle- 
velet többé ismerni nem akartuk. A bojár e 
miatt ellenünk pert inditott, azt mondván, 
hogy a pénzt a Sturzaház egyik ügyvivöjénél 
letette, s azon törte fejét, hogy elvegye bir- 
tokainkat, mi pedig azóta folytonosan kérel 
mezünk az uralkodónál és ministereknél, de 

nemti nőimuokák, ideértve a fehérvarrást és 
ruhakészitést is. Alólirt tebát tiszteletteljesen 
tudatom mindazon t. ez. szülökkel, kiknek szán- 
dekuk lenne leány-gyermekeiket szállás és 
kosztra, az intézetbe adni be : miszerin! 200 
o. é. forint évi fizetésért személyenkint öket 
nemcsak kényelmes egésséges szállással, éle- 
lemmel, mosással fogom ellátni, hanem egy- 
uttal anyai gonddal párosult figyelemben is tar- 
teni. A szülők külön kivánatára, mint rend- 
kivüli tantárgyak a franczianyelv és zongora 
is fognak az intézetben tanittatni, Sz.-Udvar- 
helytt, augusztus 22-én 1863. 

Pintye Károlina. 
rom. kath, okmányos nevelőné. 

- Az erdélyi kölcs. jég- és tüz- 
kármentő társaság összehasonlitó 
állása 1863-diki augustus 21-én: 

3,192,368 ft- k. 21,191 ft 88 k, 
2,659,094 ft 19 k. 32,61(7 ft 62 k, 
3,851,802 1t 19 k. 53,809 ft 50 k. 

Tüzkár esetek száma 82 év végig felnött 143-ig. 
Letét áthozat 3,ő72fiöt k. 

uj bevétel öö41ftől k. 

Átbozat 
uj beval. 

1891. 
4,160,154 ft - k. 38,090 fi 76 k. 
3,265,010 fi28k 41 307/t 4 k. 
7,425,164 ft20k. 79.397 ft 80 k. 

Tüűzkár esetek száma 112 s felnött 232-ig. 
Letét áthozat 9,705fe37 k. 

Áthozat 
uj beval. 

ujbevétel n82,942 ft89 k. 
42,648 ft 26 k. 

1862. 
Áthozat 5,096,364 ft 24 k. 46,165 ft 92 k. ujbeval. 4,082,815ft 77 k. 0,848 ft ö1 k. 

, 178,680n I k. 102,009 ft 43 k. 
Tüzkár esetek száma 134 s felnőtt 387ig. 
Letét áthozat 29,8592ftl7 k. 

uj bevétel 24,338 ft94 k. 
54,2831fteil k. 

1863. aug. 21. 
5,887,802 ft 35 k. 51,986.ft 80 k. 4,715,244 ft Tő k. 68403 ft 56 k. 
10,663,147 fi 10 k. 120,390 fi 36 k. 

Tüűzkár esetek száma 244. 
Letét áthozat 

ujbevétel 

Áthozat 
uj beval. 

43,494 ft 23 k. 
60,988 ft 68 k. 

a a Odd8zít9 k. 

Nyilttér 
Mező-láook, angusztus 15. 

A „K. Közlönyő f. évi 84-ik számában a Fiker nélkül, mert az itteni hatóság, rokon- kolozsmegyei 4-ik követválasztó kerületben tör- 

ténteket az illető levelező ur annyi költői sza- 
badsággal irta le, mennyit csak a képzelet fel- 
fogbat. Mivel ezen czikkben személyem is fő- 
helyen van megtámadva, becsületemnek tarto- 
zom, hogy arra feleletemet megtegyem. Azt irja 
M. L. ur, hogy a lefolyt hó 18-án Nagy Sár- 
máson a román lelkészek esperest Alban ur 
elnöklete alatt értekezletet tartottak, s a több- 
ség határozata nyomán Hosszu József ur je- 
löltetett ki követnek, s a lelkészek szétoszlot- 
tak azon meghagyással, hogy a népet infor- 
málják, a mire ugyan szükség nem volt, min- 
denki előtt esmeretes lévén a H. J. név. 

Azt kérdem én M. L. urtól, hogy Szombat- 
telkén s még más 3 helységen kivül, melyik 
helységben informálták a román papok a népet, 
hogy H. Jere szavazzanak ; azon helységek 
bizonyosan a csillagokban lesznek, mert a p.- 
kamarási választó kerületben nincsenek. Infor- 
máltak bizony de kik 9 Egyetlen egy szolgabiró 
és annak minden jegyzői, azonban román pap 
vagy más értelmes román soha egy sem. 

Nem ugy volt az M. L. ur. N.-Sármáson 
a román papok csak annyit határoztak, hogy 
junius 29-én, mint a választást megelőző na- 
pon gyüjjenek össze Szombattelkén s ottan ha- 
tározzák el, hogy kit jelöljenek ki követnek, 
hogy 18-án nem állapodtak meg Moga Deme- 
terben, fő oka csak az volt, hogy ő nem lépett 
volt fel. 

A H. J. ur kijelelésének nem egy tekinté- 
lyes állásu román volt ellene, hanem többen, 
kik mindent elkövettek, mig M. D.-t megnyer- 
hették, hogy a kamarási választó kerüleiben 
lépjen fel, erre okaik voltak föleg az, hogy ö 
azon keréletben született s nőtt fel, s a válasz- 
tók csak nem egy tizede rokonai, barátai és 
sajátai iránt szeretetlenségnek tartották más 
helyt léptetni fel. 

Hogy M. D. megegyezett volna abban, 
hogy ő a N. kerületben lépjen fel, bajosan 
hiszem. Azonban azt tudom, hogy H. J. ur 
folytonosan azt hirdette és irta, ne lépjen 
fel a P. kamarási kerületben, mert ott követ 
nem lehet; mivel neki 500 votuma a magya- 
roktól, és 300 a románoktól van biztositva; 
és igy az összes választók számához képest 
csak nem absoluta majoritása van, már pedig 
175 votumból a mit kapott 500-t bajosan le- 
het csinálni, s csak nem fogja tán ráfogni a 
román papokra, hogy a magyaroknak is meg- 
paraucsolták, hogy M. D.-re szavazzanak. 

Hogy M. D. adott-e által levelet vagy nem 
esperest Albon urnak, s hogy az mit tartal. 
mazott? én azt nem tudom; azonban, hogy 
valami levélről az egész gyülésen lett volna 
szó, nem igaz. A mi az én beszédemet illeti, 
annak a leirásábán Báró Demanxot kétszere 
sen felül multa ezikk iró ur. Rágalom azon 
állitása, hogy én azt mondottam volna, misze- 
rint a magyarok fosztottak meg bennünket 
nyelvünktől és vallásunktól és a leggyalázato- 
sabb rabigában tartóttak én csak azt mon- 
dottam, Rhogy ő Felségének köszönhetjük, hogy 
a jeien nemzeti alapokon egybehivott ország- 
gyülés előestéjén állunk, s hogy ö Felsége 
kegyelmétől bizton várhatja a román nemzet 
maga sérelmei orvosoltatását. 

Czikk iró azon állitása, hogy én mondot- 
tam, miszerint olyan követet válasszanak, a ki 
a magyarokat lélekből gyülöli, mert csak az 
képes a románokat pártolni, csak az képes 
megakadályozni, hogy a robotot vissza ne ál- 
littsák, a mire az urak a jelenben törekednek, 
továbbá hogy én M. D-t olyan egyénnek ál- 
litottam, ki képes a robot visszaállitását meg- 
akadályozni, hogy M. D. charaktere-, tudomá- 
nyára és becsületességére Europának akár me- 
lyik nemzete büszke lehetne, s végre hogy a 
jelenlevőket fenyitettem volna, hogy ha java- 
kat akarják M. Dere szavazzanak, alaptalan 
koholmány, mit az elfogulatlan olvasó a czikk 
olvasága után is igen könynyen megitélhetett. 
sem multamból sem jelenemből, melyet soha 
Semmi szeny nem bélyegzett, oly aljasságot re- 
ám fogni nem lehet, s ugyan ki hiheti önnek 
el, hogy én mint közigazgatási tisztviselő, ki- 
nek tiszte a kedélyek lecsilapitására, nem pe- 
dig azoknak ingerlésére hatni, oly felforgató 
őrült beszédet mondottam volna ; a hazugság 
is csak ugy ponderál, ha van benne legalább 
valószinüség. 

Alsó zsuki lelkész, Pap László ur beszéde 
is oly ferdén van előadva, hogy azt czikkiró 
ur beszédének kell nyilvánitanom 

Katonai lelkész Moldován János ur pedig 
nem a ezikkiró által irtakat mondotta, hanem 
megmagyarázta a népnek, hogy mily nagy 
nyeremény a választási jogy buzditotta, hogy 
szeresse nemzetét, s legyen egyetértő, mert 
csak ugy érdemes a nyert jogra; megmondotta, 
hogy miért vagyunk összegyülve, megmondotta, 
hogy miben állapodott meg t nap szombattelki 
értekezleten az értelmiség, tett M. D--t, mint 
a P-kamarási választó kerület követ jelöltjét; 
hol van itt vagy egy szó a robot-, cutialista-, 
vagy commassatioról ? Hogy Méheésen a curia- 
listák megtagadták-e vagy nem a szolgálatot, 
és hogy Velkéren a commagsatiót megakadá- 

gálatot a curialisták? 
massatiónak ? t hogo 

T. czikkiró ur! ön második nap, midőn 
isteni tisztelet tartatott, a templommal szemben 
lévő dombon hevert, jól hallotta, hogy M. D. 
mit mondott, s hogy irhatta még is, hogy M. 
D. aztmondotta : miszerint H. J. nem is szü- 
letett román s nem tart a románokkal, mert 
ő is lemondott a magyarokkal a hivatalról. 
Arra kérem önt tegye lelkére kezét, s feleljen, 
nem egyszerüen csak azt mondotta M. D.. 
„Romári atyafiak egy kérésem van hozzátok, 
szeressétek nemzetiségteket és legyetek egyet 
értők Miért mondott le H. J. hivataláról, 
nem M. L. ur, hanem maga H. J. tudja leg- 
jobban. Hogy H. J. ur a kormány érdekeit 
nem mozditja elő, az tökéletes való, azt a 
beszterezei pénzügyi-gazgatóság kikültdöttje 
itt sem fogja tagadhatni. ge 
Tisztelt czikkiró ur! azt ajánlom önnek, vesse 
le azon álezát, melylyel a 84-dik sz-ban kijött 
czikkgyurójának arczáját fedi, s mondja meg 
neki, hogy valahára nézzen ő is szembe azon 
emberekkel, kik nem csak szőrét, hanem bő- 
rét is ismerik. 1ló 

s szegültek ellén a com- 

Moga ászl 

POLTITIKAI HIREK 
ug, 18. A Angolország London, 
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4Gen. Uorr.4-nek irják : A lengyel kérdés 
Európában s a mexikoi kérdés A erikában 
nagyon közel hozták egymáshoz az amerikai 
egyesült államokat és Oroszországot. Már rég- 
olta nem volt titok , hogy Pétervártt, Gorcsa- 
koft herczeg s Clay amerikai követ között a 
legélénkebb alkudozás foly a két állam közt 
Jehető védszövetség felett. A francziák Mexi- 
kóba menetele, a melyet az unio bizonyoson 
fegyveres kézzel akadályoz meg, ha borzasztó 
polgárháboruba nem flett volna bonyolodva, s 
Francziaország s a pártütő délközött létrejö- 
hető szövetségtől való félelem voltak az indo- 
kok, a melyek Washingtonban Öroszország ré- 
szére döntöttek ; mig ez utóbbi állaámnak, Fran- 
ezia- és Angolországgal lehető háboruja ese- 
tében, tengeri segélyre van szüksége, a mit 
amerka adhat, A bizonyos tudás, hogy amaz 
alku Pétervártt valósággal folyt, söt már a szö- 
vetség megkötése pontján áliott, arra inditotta 
a londoni kabinetet, hogy Lengyelországot ugy 
szólván cserben hagyja, miután egyszei 
országgal és Amerikával is háboruznia I 
len, kivált a midőn nem igen nagy engedé- 
kenység szükséges Washingtonhan, bogy a dél 
ismét visszacsatlakozzék az unioboz. - Ha e 
tudósitás valósul, még megérhetjük a fel gosult 19 ik században, hogy egy szabndságá- ért és Bnállóságáért küzdő nemzetne ile los döfést éppen a világnak pe 
„szabadé állama adja meg ! 

Francziaország, Páris 
Cour. de Dim. jótállás mellett közli 
a három hatalomnak Oroszországhoz inté. 
jegyzékei a következő tartalmu azonos zárs 
vakkal végződnek : Most már csak a v 
hátra a kormánynak, hogy egy parancsoló 
teleséget teljesitsen, t. i. hogy Gorcsakof h 
ezeg figyelmét a helyzet fontosságára s 
Oroszországra sulyosult felelősség z 
Ausztria, Franczia- és Angylo zág ki 
mennyire sürgös feladat egy Európá 
veszélyteljes állapotnak véget vetni ; 
az eszközöket, a melyeknek alkalmazását sz 
ségesnek véhk, az érintett ezél elérésére. 
Oroszország nem teszi mi 
függ, hogy a három hatalom 
külékeny szándékait valósulni segitse; 
követi a barátságos tanácsla t 
utat : ugy felelőssé teszi magát mi 
sulyos következményekért, 
gyel zavarok tovább nyulá 

A „Morning Pogsta harc 
lönösön arra az inditványár 
szág ujabb vonakodása esetében 
a felkelöket hadviselő félnek 
előnye lenne, hogy fegyvert 
számukra köldeni, azt kérdi a 
hát Anglia fogna-e fegyvert és pénz 
a lengyeleknek ? s szemrehány: esz, h 
Anglia, még az alkudozások közepette is fol vást harczra késztet, maga azonban nem a 
háboruzni. Az igaz, hogy péterv. i 
szerint a hangulat Oroszországban bél 
s Gorcsakoft herczegt esztelékeny fele 
várható ; ám de az is lehetséges, hogy m 
ezek a hirek csak arra valók, ho 
tatás után a netalán kevésb ó 
válaszjegyzék annál gyülöletesel 
jék fel. Áz a tudósitá 
a Berlinben tanuló oros: a 
tak, hogy menjenek haza gy Ő 
értésére adta a turini kabinetnek , 
egyedül ő segitheti az olasz királys: 
és Velencze birá 
„Monde semmi hihetetlent nem lát. 

ország ellen, n 
ország a forradalmi p 

lyozták, nem tudom; hanem azt kérdem én, 
hogy csak 1863-ban tagadták é meg a szol- 

pontot. A czár ugy felekezeti szei 
mint a propaganda érdekében örömest 



nyujtand Mazzininek; s miután Piemont elég 
régen kiált segélyért Angliához, a melytől egy 
kevés pénzen s egy halmaz igéreten kivül 
egyebet nem kapott s nem is igen remélhet, 
könynyen Oroszország karjai közzé vetheti 
magát. 
A ,Köln. Ztg.4:nak irják Párisból, hogy 

ott kezdik Ausztria magatartását nem szeretni, 
s éppen nem lehetetlen, hogy Drouin de Lhuys 
ur ez alkalommal is Ausztriához való viszo- 
nyaiért vesziti el tárczáját. Azok az államfér- 
fiak, a kik Oroszországgal való közvetlén egyet- 

értésre müködnek, mint Morny, Billault és Fo- 

uld urak, naponként ujabb-ujabb tért foglalnak. 

A beke fennállását ez évre biztositottnak hi- 

szik, s a „Morning Poet" harczias beszéde 

áltai senki sem engedi magát tévutra vezettetni. 

A ,„France" azt irja, hogy a mexikoi ér- 

sek a feltételeket, a melyeket Miksa főherczeg 
a császári korona elfogadásához kötött, magá- 

val vitte Mexikoba. A nevezett lap szerint a 

föherezegnek, hogy a császári koronát elfo- 

gadja, nincs szüksége külhatalmak jóváhagyá- 
sára vagy közbenjárására. Legfeljebb a tör- 
ténhetnék, hogy a külhatalmak egyelőre meg 
tagadnák töle az elismerést; de ez nem éppen 
szükséges arra, hogy egy államkormányzat 
szabályszerü és békés menete lehetségessé vál- 
jék. Áz elismerés később magától bekövet- 
kezik. 

Olaszország. A „Gazette du Midi« ha- 
tározottan, még a szereplők neveinek is kije 
lölésével irja, hogy a turini és római orosz 
követségek, utóbbi időben, több millio frankot 
osztattak ki az olasz tettpárt tagjai között. 

Ez eljárás czélját még az sem tagadhatja, a 
ki magát a tényt kétségbe vonja : a forra- 
dalmi elemeknek Austria és Francziaország 
elleni fellépésre izgatása. A mozgalom már 
Rómában is élénkebb kezd lenni, Közelebbről 
nagy tüntetés volt háromszinü lobogókkal stb. 
Németország. Frankfurt, aug. 22. A 

fejedelmek mai ülésében, a mely 1 óra után 
végzödött, olvasták fel a porosz király tagadó 
válaszát. A reformjavaslat egyes pontjai felett 
elkezdődött a vitatkozás. Az eddigi eredményt 
kielégitőnek mondják; s kinézés van mielőbb 
létrejövendő egyetértésre. Azt is beszélik, hogy 
a directorium kérdése már átment a tárgya- 
láson s kellőleg rendezve volna. Austria teg- 
nap a gyülésben résztvevő minden uralkodó- 
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A ,„Dresd. Journ.4-nak is azt irják, hogy 
a fejedelmi gyülés a reformjavaslatnak már több 
pontját elfogadta; hogy ezentul minden nap 
ülést tartanak és kielégitő eredményt remé- 

lenek. 
A „Frankf. Journ.4 azt irta volt, hogy 

Hannovera, Szászország és Würtemberg a re- 
formjavaslatot egyszerüen visszautasitotta. Leg- 
ujabb tudósitások szerint az érintett hir alap- 
talan. Igaz, hogy az 1. §-re némely észrevé- 
teleket tett az Altenburgi herezeg; azonban 
Koburg Ernő herezegnek hazafias szellemü 
beszédére a S-t egyhangulag elfogadták. Ezen- 
kivül még több czikkelyt is megállapitottak. 

Mig a most közlött távirat Koburg her- 
ezeget hozza fel a császári javaslat legbuzgóbb 
védőjeül, a ,„Rheinische Ztg.* szerint éppen 
Ernő herezeg volt az, a ki egy emlékiratban 
az austriaitól lényegesen eltérő reformjavasla- 
tot nyujtott be. Az ellenjavaslat nevezetesebb 
pontjai ezek : 

1) A szövetségi viszany eltörlése s he- 
Ilyébe államegyesület állitása a mostani szö- 
jvetséghez tartozó összes német államokból, 
Austria német tartományait is odaértve. 

2) A nemzet választásából kifolyó par- 
lament. 

3) Fejedelmi gyülés, mint felsőház a par- 
lament mellett. 

Az emlékiratban e módositványok a kö- 
vetkezöleg vannak indokolva : Németország- 
nak ily alapokra fektetett átalakitása egészen 
természetszerű lenne, mivel teljesen megfelel 
annak a czélnak, hogy a nemzet méltányos 
kivánataira illő tekintet legyen; mivel az ural- 
kodók érdekeit sehol sem sérti, de igenis meg- 
nyeri a német ügynek; mivel Németország 
mostani szervezetét, mint hasznos anyagot tel- 
használja, egyetlen jogosult egyéniség erősza- 
kos mellőzése nélkül; s végre mivel ez a régi 
német alapra lenne épitve, a régi német biro- 
dalom romjaira, a mint 50 év eőtt kellett 
volna történni, ha a lett volna a komoly szán- 
dék, hogy egy erős Németországot alkossa- 
nak, nem pedig egymástól lehető legfüggetle- 
nebb államokat, a melyek Németország jövő- 
jének üdvös kifejlését lehetlenné tették. Egy 
ílyen ujjáalakitás nem lenne egyéb, mint Né- 
metország mostani formáinak általában szük- 
ségesnek ismert tökéletesitése és nemzeties 
átalakitása egész a régi német birodalmi vi- 
szonynak a jelenkor kivánatának megfelelő hoz emlékiratot intézett, a tárgyalás lehető 

siettetésének módja iránt. 

MEM HIV 
v 
T ISKOLAI KÖN 

o 
is bátor vagyok az erdélyi t. cz. 
telettel felkérni, sziveskedjenek a szüksé 
minél elébb értesiteni, hogy azokat a 
hessem. 

1 A bolti árak minden körülmények 
megrendelések a lehető számu ingy 
tosan és gyorsan eszközöltetnek. 

erdélyi 

Mikem eddig, ugy a közelgő iskolai évben szükséges köny
vekre nézve 

tanár 
gelt könyvek menynyiségéről engem 

kellő időre késedelem nélkül megküld- 

e Végül még szükségesnek tartom megemliteni , ' s i 

legujabb termékeit szivesen elküldöm megtekintés és választás végett, a nem 

használható könyvek azután bármikor viszszaküldethetvén. 

helyreállitásaig. 

Koburg herezeg módositványa a baloldal 
nézeteit tolmácsolja. Azonban van jobb oldal 
is, a mely az egyes államok függetlenségét 
jobban kivánja biztositani, mint a hogy az 
austriai javaslatban van. 

Orosz- és Lengyelország. A csatatér 
északi részéről, irják, hogy ott aug. 13-án 
Maleszkampe helység mellett, 16-kán pedig 
Klewiny mellett voltak jelentékenyebb ütköze- 
tek. Az első csatában a felkelök ereje mintegy 
800 emberből s 300 lóból állott. A csata a 
felkelők visszavonulásával végződött; azonban 
az oroszok nem nyomultak utánuk. A máso- 
dikban az oroszok vereséget szenvedtek, mivel, 
a mint irják öők csak 350-en voltak tulnyomó 
felkelő erővel szemben. 

Feltünö, hogy a felkelők mostanság erős 
lovas csapatokat vezetnek tüzbe, még pedig 
tökéletesen felszerelt zsidásokat, a kiknek fegy- 
vere, láncsán és kardon kivül, két revolverből 
vagy karabélyból is áll. E hó 14 kén Wistitten 
határvárosban 240, 15-én pedig Wyza nben 
180 emberből álló tekintélyes lovas csapatok 
mutatkoztak. Az oroszok mind a két esetben 
későn jöttek, a mikor már a felkelők elhuzód- 
tak az ország belsejébe. 

Az ujonczozás a felkelők részéről nagy 
erélylyel foly a tariományokban. Minden be- 
hivandó, egy nemzeti csendőr utján kőönyomatu 
jegyet kap a nemzeti kormány pecsétjével el- 
fátva, hogy 48 óra alatt a legközelebbi felkelő 
csapathoz csatlakozzék, különben csendőrök 
fogják elvinni. Minden tehetős ifju maga kell 
hogy felszerelje magát, s ha a lovassághoz 
sorozzák be, lovat is maga kell hogy vigyen. 
A besorozási parancsaak, elfogadható fontos 
okok esetén kivül, a legnagyobb rész engedel- 
meskedik. 

Varsói hirek szerint ott minden jel arra 
mutat, hogy Konstantin nagyherczeg, család- 
jával együtt rövid időn végleg odahagyja Var- 
sót. Egy darab idő óta beteges állapotban van, 
de különben is azt mondják, hogy lengyelor-! 
szági küldetésének nem sikerülése miatt, nem- 
csak az udvarnál, hanem az egész oroszbiro- 
dalomban elvesztette hitelét, népszerüségét. 

Pétervárról irják, hogy a tengerészeti pa- 
rancsnokság minden matrózot és teagerész 
katonát, a kik határozatlan időre el voltak 
bocsátva, berendelt illető osztályaikhoz. A ten- 
gerészeti tisztikarban több előléptetés történik. 
A finnlandi hajóhadat is tetemesen erősitik, 
javitják. ! 

Ujabbak. Frankfurt, aug. 24. Ma 
11 órakor van a negyedik fejedelmi ülés. Eb- 
ben végleges megállapodást várnak a direc- 
torium kérdését illetőleg. A „Südd. Ztg.4 fen- 
tartás mellett közli, hogy a directorium hét 
tagból fogna állani: két helyet Szászország, 
Hannovera és Würtemberg felváltva , kettöt 
pedig a kisebb államok választás utján tölte- 
nének be. Továbbá hajlam mutatkozik, a par- 
lamenti tagok kétharmadát közvetlen válasz- 
tás utján állittatni be. - A „Frankf. Journ.4 
Bismark urnak egy aug. 14-röl szóló sürgö- 
nyét közli, a melyben a porosz király meg 
nem jelenésének okai vannak kifejtve. A ki- 
a a z is kijelomett volt austriai 

zár ö felségének, ho egésségi álla- 
pota fürdőök használását ven kzükséges. 
sé, october 1-je előtt különben sem vehetne 
részt a fejedelmi értekezletben. De más felől 
ilyen reformjavaslatokat nem kellene egyolda- 
lulag előkésziteni s meglepő modorban a rög- 
tönzött határozás stadiumáig vinni. Ő nem 
tartja a király méltóságával megegyezőnek, 
bogy Frankfurtba menjen oly javaslatok elfo- 
gadására, a melyek felől Poroszország nem 
volt előbb meghallgatva. Ministeri tárgyalások- 
nak kellett volna előbb történni. A királyi 
kormány nem látta a jelen pillanatot alkal- 
masnak reformjavaslat kezdeményezésére. Ha 
azonban inditva lett volna eziránt nyilatkozni : 
helyes alapnak csak az egyes államok nép- 
száma arányában, közvetlen választásból ki- 
folyó, s a szövetségi ügyekben határozó köz- 
remunkálással felruházott népképviseletet is- 
merhetné el. 

– Mislowitz, aug. 22. A vasuti egy- 
beköttetés Varsó és Zambloies között, a 
rosz határszélhez közel, meg van szakitva. A 
felkelők hat hidat romboltak szét s a távirda- 
vonalat. 

Bécsi börze Augustus 26-kán: Nemzeti köl- 
csön 82.40. 59, Metalligues 76.70. Bank-rész- 
vény 792. —. Hitel-részvény 191.50. Váltó Lon- 
donra 111.70. Ezüst 111.25. Arany 5.32. 

1860-diki Állam kölcsön 101.20. 

Augustus 24-én: Urbéri kárpótlási kötvény: 
Magyarországi 76.50. Erdélyi T4.50. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIML. 
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között szigoruan megtartatnak; és a 

en példányok kiséretében, pon- 

hogy iskolai irodalmunk 

STEIN JÁNOS, 
muzeum-egyleti könyvárus és kiadó. 
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A hegsdáti közös bavasak igazgatósága ezennel közhirré teszi, hogy a Hesdáti köz- 

birtokosságnak 1863 ik év Septembe 
báró Bornemisza János ur b. monostorutczai, 

lése leend. Erre minden birtokos ur személyesen, 
annyivalis inkább kéretik, mivel több tárgyak 

ava 21-én d. é. 9 órakor Főigazgató m. 

194 ik szám alatti, házánál, közgyü- 

vagy felhatalmazottja által meg jelenni 

között, a már tudva lévő, és a bavas keze- 

r b 

lés ügyet nagyban hátráló határdifferentia felett a jelen lévők, döntöleg határozandanak. 

1863. a HAVA s IGAÁZGATÓSÁG. Szt.-Lászlón aug. 20-án, 
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erdélyi szabadalmazott kereskedelmi tanintézet 

megnyitása,. 
Molozsvaártt, IsGE otober 1-én. 
Részletes programmok f. év seplember 4-én fognak kiadatni s a 

vidékre is szétküldetni. 
Bejelentéseket az intézetbe való felvételre elfogad alólirt 

Heymann Zsigmond, 
a szab. keresk. tanintézet tulajdonosa, 

sa kolozsv. keresk. társulat iskolájának igazgatója. 

: 
z LEGUJUDD M1 

Steim 
erdélyi muzeum-egy 

gyar zenekép zongorára . 

hángonmnm 50 kr. 

Au Alajos. Oroszlán-szeliditö csár- 
dás. Zongorára 

gorára. 60 kr. 

ábrándos magyar, zongorára. 

gorára... 
Ellenbogen Adolf. 

kel Ferencz hasonnevü operájának da- 
laiból, zongorára. 60 kr. 

— Flóra négyes. Zongorára. 60 kr. 
Erkel Ferencz. Sarolta. Nagy eredeti 

dalmű zongorára 5 frt. 

dalműből, zongorára .IH frt. 
Huber Károly. Változatok, magyar nép- 

dalok fölött. Énekre zongora kisé- 
Tettel.Ok 

Konkoly Thege Miklós. ,Kilenczet ütött 
az óra. Népdal és egri csárdás" 
Szabó Pepi csárdás). Zongorára. 60 kr. 

Abrányi Kornél. Regedal (Ballade). Ma- 
70 kr. as 

Műiti L. Csók-keringő. (Busserl Wal-Kovaltsik A. Dajka négyés. (La bonne 
zer). Zongorára, két kézre vagy énekre, 
zongora kisérettel sopran vagy alt 

60 kr. 
Bartalus István. Ej! haj! ne szomor- 
kodj, szívbeli jó barátom. Bordal 

Bartay Ede. Aratási csárdás. Zon- 

Berecz Ede. Csalogány dal. Eredeti 
60 kr. 

Csillag Józsi. Pezsgő csárdás. Zon- 

Sarolta négyes. Er- 

– Nyitány, Sarolta nagy eredeti 

YZEVEMTVEN! 
smegszerezetébőa 

a H d sz 
leti könyvkereskedése által. 

— Elátkozom ezt a gonosz világot, 
csárdás zongorára . 60 kr. 

denfant). Oflenbach hasonczimüű ope- 
rettje dallamaiból. Zongorára 60 kr. 
Németh János. Pöngetyüs (Pityegős) 

csárdás. Zongorára. ..G0 kr. 
– Bokrétás a kalapom, csókolj meg 

kis galambom. Csárdás zongorára 60 kr. 
– Huzzad czigány, búsan szóljon 

énekre zongora kisérettel. Szövege a nótád. Csárdás, zongorára 60 kr. 
Arany Jánostól. 40 kr.Nyizsnyai Gusztáv. Nefelejtsek. Ere- 

deti népdalok és egy fellengős dal, 
ének- és zongorára..ft. 
P.... Szabó Pepi csárdás. Zongo- 

Riszner Józsel. Románcz. Palotási Já- 
nostól. Zongorára. . .6O kr. 

Svastits János. Baltavári emlék. Ér- 
zelgő lassu frissel, zongorára 60 kr. 

Szénfy Gusztáv. Van neki, van neki, 
van neki, van. Népdal. Kezdő zongo- 
rászok számára. 4 kézre. 50 kr. 

Sziklavölgyi M. Dumanan négyes. 
zongorára.,0 kr 

mern Károly. Hegyalján. Magyar 
ábránd, zongorára. . m.80 kr. 
Zzách János. Korcsmárosné bort ide. 

Népdal, zongorára.... 680 kr. 
zápf Antal. Vörösmarty emlék. Ere- 

deti magyar, zongorára 1 ft. 40 kr. 
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urnál, u. p. Szászváros. 

G=3) 
Algyógyon, egy naponkint husz mázsát égető gallisch szerkezetti jó szeszgyár 

örök áron- el, vagy csak haszonbérbe is kiadandó; közelében van két malom, viz bőven 
és egy 30 darab marhára való jó istáló. Értekezhetni helytt Lendvay Rudolf tulajdonos 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 


